



南京浦口汤泉，“文学”含量超标



假如1000年前的秦观有朋友圈，那他发的关于浦口汤泉的“小作文”肯定羡煞人。

富含30余种有益微量元素，外观带清淡白色而半清澄……南京老山脚下，浦口汤泉流淌着自南朝昭明太子、宋代秦观、民国陈三立等“文学天团”钟爱的诗意图脉。

近日，由南京浦口城乡建设集团有限公司主办，南京鹿澄温泉经营管理有限公司承办，南京市浦口区人民政府汤泉街道办事处支持的“‘浴见老山，觅境汤泉’老山汤泉温泉文化研学系列”活动在南京滴水观堂温泉酒店举行。一众文化学者聚集，共同把脉浦口汤泉的未来。

现代快报/现代+记者 胡玉梅



南京滴水观堂温泉酒店的户外温泉 主办方供图

温情脉脉

老山脚下有个“十里温泉带”

南京江北新城，依山傍水。老山青碧，长江如练。卧在老山北麓的一泓泓温泉，给繁华的城市平添一抹柔情。

老山，国家级森林公园，白鹭、苍鹭等鸟类的栖息地，中国最大的灰喜鹊（南京市鸟）驯养基地，拥有动植物资源种数2081种。老山境内，还有兜率寺、七佛寺等文物古迹，有“十里温泉带”，将自然景观与人文景观融为一体。

从温泉的水文特征来说，老山有珍珠泉，西有汤泉，其间有十余处温泉分布，水温最高65℃，最低12℃，平均水温25℃。著名的有菱角坑、五柳泉、太子汤、浮萍泉、琥珀泉等8处，温泉日出水量在1000吨至2000吨之间，且富含多种有益人体的矿物质和微量元素。

老山的北侧汤泉镇在“十里温泉带”核心区，泉眼集中，历史悠久，名闻遐迩。

文学气质充沛

历代文人雅士纷纷来打卡

浦口温泉“文学”含量超标。从南朝至民国，昭明太子、韩熙载、王安石、秦观、陈三立……都曾抵达，并留下诗文。

南京观筑历史建筑文化研究院院长、南京大学文学院文学与城市空间研究中心主任陈卫新介绍，公元463年，南朝宋孝武帝刘骏曾经到汤泉泡温泉；梁昭明太子萧统在这里读书沐浴，留下“太子汤”遗迹；唐朝，刘禹锡在《历阳书事七十韵》中感慨，“沸井今无涌，乌江旧有名”；宋朝，贺铸更是赞叹，汤泉有神奇疗效，泡了汤泉可以治疗疾病，所以有“平疴”之名。

“王安石、秦观都到浦口泡过汤泉。尤其是秦观，写了一篇《游汤泉记》，把自己在汤泉的所见所闻记录得一清二楚。”陈卫新说，公元1077年，秦观泡了浦口的温泉，觉得太神奇，写了“小作文”，他写道：“而惠济三泉旁，皆鼈

(zhòu)石为八方斛，穿其两崖，一以受虚，一以泄满。泉输其中，晨夜不绝。其色深碧碧白，香气袭人。爬搔委顿之病，浴之辄愈。”因为觉得汤泉很香，能治病很神奇，秦观特别对苏东坡发出了邀约。不过，当时苏东坡正在因调任徐州而忙碌，有没有来汤泉泡温泉不得而知。

民国时，被誉为“中国最后一位传统诗人”的陈三立，也爱上了浦口汤泉，特别写了《题龚景张浦口汤泉小志》。

“老钱风”拉满

津浦铁路为浦口温泉设站

你以为，“温泉旅游”现在才有？不然。100多年前就有了。

百年前的《浦口汤泉小志》记载，1909年，大老板、实业家龚心铭（字景张）到汤泉买得一眼五柳泉，傍泉建起别墅，内有游泳池、健身房和屋顶花园等。龚心铭时而邀约贤达闻人来汤泉聚会，相互吟咏，还乘兴到安徽琅琊

山秋游。后来，龚心铭又以巨价购买了川堂泉、朱氏及汤浦堰泉，并“寻源相脉，购地凿石砌建珍珠泉”，供周围百姓洗浴。自称“留此胜迹不致若前泯没，以慰先公，以夸欧西”，开创“温泉旅游”之先河。

1921年，龚心铭邀请日本园艺匠辻宪三进行园林设计，而这可能是中国第一次在温泉的环境艺术设计中引入了山水温泉的艺术观。后来，他还邀请化学家抵达汤泉，对附近汤泉水质成分进行分类化验，作《江浦温泉化验成分表》，公之于众，使汤泉更负盛名。

当时，百年前来浦口汤泉“泡温泉”的人，来自全国各地。因为，当时津浦铁路浦口设置了3个站点，从北向南分别为：东葛、浦镇、浦口。其中，东葛成为最靠近温泉区的铁路交通站点，为浦口温泉带来了北方客人。

未来可期

北沿江高铁为老山汤泉启动新机遇

一个个汤池名称的背后，是一个个流传千古的故事。陈卫新说：“龚心铭既有文人的雅趣，又有实业家的头脑，这种矛盾又和谐的特质，正是老山温泉文化的缩影。”

如今，浦口汤泉的水脉和文脉依然在流淌。2012年，这里被评为“中国温泉之乡”，是江苏省唯一拥有此殊荣的乡镇。

“十五五”期间，浦口区与江北新区协同发展，打造江北新城。古老的汤泉，正在迎来新的机遇和挑战。

研学活动上，主办方浦口城乡建设集团有限公司相关负责人表示，将始终立足江北，关注老山历史文化在新时代的创新发展，通过“小切口”将文化元素融入建设思维。

在陈卫新看来，将包括汤泉在内的江北新城优势资源进行整合利用，将更有利江北新城人居环境的影响力与吸引力。

百年前，津浦铁路曾为全国温泉游客的到来提供了保障。期待北沿江高铁的建设，将为老山汤泉启动一次新的出发。实现南京文学与城市空间发展的一次高度融合。

丹阳：聚才赋能，“十五五”开局谱新篇



2026年是“十五五”的开局之年，也是镇江丹阳奋力绘就现代化“智造名城、运河明珠”现实图景的关键之年。新年伊始，丹阳紧扣重大项目、人才、科技三大核心领域，以“起步即冲刺”的奋进姿态，精准发力，多点突破，为全年高质量发展筑牢根基。

通讯员 张莉
现代快报/现代+记者 曹德伟



冈田智能项目开工现场

时，位于访仙镇的擎天新能源汽车视觉系统项目也同步启动建设。短短一个月内，多个重点项目密集开工、加速推进，丹阳正以“起跑即冲刺、开局即决战”的奋进姿态，为高质量发展注入源源不断的强劲新动能。

重大项目的密集落地、加速推进，源自丹阳始终坚守的实干担当，更离不开前瞻性的布局谋划。尤为亮眼的是，2026年，丹阳共有8个项目入选省重大项目清单，数量较上年翻番，占镇江市总量超三成。

以才为基

精准对接激起发展活力

产业兴则人才聚，人才聚则事业兴。在全力推进重大项目建设的同时，丹阳同步发力人

才引育，以人才红利赋能发展活力。

1月31日清晨，丹阳市人社局联合团市委精心举办的“凤还巢”2026年丹阳籍大学生返乡专场招聘洽谈会现场人头攒动、暖意融融，成为丹阳开局引才的生动注脚。此次招聘会精准对接本地产业需求，汇集80家重点企事业单位，携近千个高质量岗位集中亮相，涵盖视光学、先进装备制造、汽车零部件等重点产业链。为进一步提升对接实效，会场内专门设置教育卫生系统咨询区、人才政策宣传区，工作人员现场解读就业创业政策、发放“就业大礼包”，当日吸引超过500人次大学生进场求职，收到有效简历755份，初步达成就业意向320人次。

事实上，自1月起，丹阳便提前谋划、精准部署，明确一季度将启动人才夜市、春风行动、家门口就业服务站等多项举措，联动开展不少于30场线上线下招聘活动，持续搭建企业与求职者的

精准对接平台。与此同时，还将立足“4+3+1”产业布局，常态化征集企业人才需求，分类梳理后及时发布，为赴外引才、精准育才提供“导航图”，确保人才供给与产业需求同频共振。

以智为核

科创赋能提质增效

人才是科创的根基，科创是发展的内核。1月4日至6日，镇江市人大常委会副主任、丹阳市委书记王成明带队赴北京，慰问丹阳科技产业发展高级顾问，与北航刘大响院士、北理工张军书记等专家深入座谈。“希望各位顾问继续为丹阳产业创新把脉开方。”王成明的恳切话语，道出丹阳对高端智力的重视。

自2010年以来，丹阳已聘请93名科技产业发展高级顾问，其中院士23位。这些“外脑”成为产业升级的“加速器”：刘大响院士团队为恒神碳纤维研发支招，推动企业突破关键技术；钱清泉院士团队牵头成立轨道交通工程技术研究中心，开发出国内首套高铁接触网智能检测装置……

得益于高端“外脑”的赋能加持，加之自身的持续发力，2025年丹阳科创领域捷报频传、成果丰硕：高新技术创新园入选全国首批国家重点研发计划高新技术成果产业化第三方服务类试点单位；新增国家级专精特新“小巨人”3家；冈田、鱼跃获评国家制造业单项冠军；沃得获国家科技进步奖二等奖……2026年，丹阳还将聚焦AI+眼镜、脑机接口等特色产业，动态更新专家与成果清单，搭建“企业找技术、院校找市场”的对接平台，为产业高质量发展蓄势。

开局关乎全局，起步决定后程。如今的丹阳，正以实干为要、以人才为基、以科技为核，在现代化建设的新征程上奋勇前行，向着“镇江一流、全省进位”的目标加速迈进，奋力书写高质量发展新篇章。